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BADANIE „InfoSenior 2023 r.”

	 Badanie w ramach projektu Aktywny Senior i Warto Bezgotówkowo
	 na zlecenie Warszawskiego Instytutu Bankowości zrealizował Instytut 

Badań Pollster  
	 Termin realizacji badania: styczeń 2023 roku
	 Próba: n=525 osób
	 Technika badawcza: badanie zrealizowane metodą wspomaganego 

komputerowo wywiadu przy pomocy strony www (CAWI)
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PŁEĆ WIEK WYKSZTAŁCENIE WIELKOŚĆ
MIEJSCOWOŚCI

Kobiety

Mężczyźni

Niepełne podstawowe/
podstawowe/gimnazjalne/
niepełne średnie

Zasadnicze zawodowe

Średnie/pomaturalne

Wyższe

wieś

miasto poniżej 100 tys. 
mieszkańców

miasto od 100 tys. 
do 499 tys. mieszkańców

Średnia 
wieku

48%

52%

45%

40%

14%
18% 47%

35%

5%

70 lat
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NAJWAŻNIEJSZE LICZBY z badania „InfoSenior 2023”

	 84% seniorów korzysta z kart płatniczych.

	 82% seniorów korzysta z bankowości elektronicznej 
lub mobilnej.

	 Seniorzy średnio ok. 67% swoich zakupów opłacają 
kartami płatniczymi.

	 65% seniorów najczęściej czerpie informację 
na temat cyberbezpieczeństwa z mediów.

	 64% seniorów raczej czuje się bezpiecznie 
w przestrzeni cyfrowej.

	 62% seniorów miało styczność bezpośrednio  
lub w swoim otoczeniu z próbami wyłudzenia 
pieniędzy w przestrzeni cyfrowej.

	 56% seniorów wspomaga finansowo swoje dzieci 
i/lub wnuki.

	 55% seniorów ocenia przeciętnie swój poziom wiedzy 
na temat bezpiecznego korzystania z Internetu, w tym 
bankowości internetowej.

	 52% seniorów zgadza się, że oferta instytucji 
finansowych jest dobrze dopasowana do potrzeb 
osób ich wieku.

	 49% seniorów szukałoby porady lub/i informacji 
na temat sposobu korzystania z cyfrowych usług 
finansowych od pracownika instytucji finansowej 
podczas wizyty w oddziale.
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1. Z jakich usług bankowych Pan(i) korzysta?

95% 88% 95%

RACHUNEK OSOBISTY

KREDYT HIPOTECZNY

6% 6% 8%

KREDYT GOTÓWKOWY/
POŻYCZKA

27% 28% 28%

LOKATA

35%30%31%

INNE PRODUKTY
BANKOWE

5%4%5%

KONTO 
OSZCZĘDNOŚCIOWE

46%51%
44%

2023

2019

2018

KARTA
PŁATNICZA

88%84%

BANKOWOŚĆ ELEKTRONICZNA
LUB MOBILNA

80%82%

NIE KORZYSTAM Z USŁUG
BANKOWYCH

1% 1%
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2. Jaką część swoich zakupów opłaca 
Pan(i) kartami płatniczymi?

3. Czy za zakupy w internecie płaci Pan(i) 
kartami płatniczymi?

3%

12%

42%

33%
10%

nie kupuję w Internecie

kupuję w internecie,
ale nie płacę kartami

kupuję w internecie
i płacę kartami

kupuję w internecie
i płacę przy odbiorze 
gotówką

kupuję w internecie
i płacę przy odbiorze kartą

Od 81%
do 100%

48%

Od 61%
do 80%

29%

Od 41%
do 60%

9%

Od 21%
do 40%

7%

Od 0%
do 20%

7%
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4. Na ile zgadza się Pan(i), że oferta 
instytucji finansowych jest dobrze 
dopasowana do potrzeb osób
w Pan(a/i) wieku? 

5. Czego brakuje Pan(i/u) w obecnej ofercie 
instytucji finansowych?

11%

41%

32%

11%

5%

W ogóle się 
NIE zgadzam

Raczej się 
NIE zgadzam

Ani się zgadzam, 
ani nie zgadzam

Raczej się zgadzam

Zdecydowanie się 
zgadzam

12%Nie wiem, trudno powiedzieć

33%Niczego mi nie brakuje

2%Inne

14%Bezpośredniego kontaktu z opiekunem w oddziale

12%Kontaktu telefonicznego z opiekunem/ doradcą

4%Drukowanych materiałów/ broszur na temat
 produktów i usług dostępnych w placówce

28%Bardziej zrozumiałego opisu produktów
na stronie internetowej instytucji finansowej

20%Edukacji z zakresu obsługi nowych rozwiązań
technologicznych wykorzystywanych do świadczenia usług

19%Edukacji na temat podejmowania
świadomych decyzji finansowych

23%Edukacji na temat zasad działania bardziej
złożonych produktów finansowych
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6. Jak ocenia Pan(i) swój poziom wiedzy na temat bezpiecznego korzystania z internetu, 
w tym bankowości internetowej?

10% 9%

Słabo – mimo, że
korzystam z Internetu,

polegam bardziej 
na swojej intuicji 

niż jakichś konkretnych 
zasadach bezpieczeństwa

55% 55%

Przeciętnie – znam 
podstawowe zasady, 

ale chętnie 
dowiedział(a)bym się 

więcej

33% 34%

Bardzo dobrze
– dużo wiem

i staram się ją 
na bieżąco odświeżać

2%

Nie korzystam
z Internetu i taka 

wiedza jest mi 
niepotrzebna

2023

2019
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7. Skąd najczęściej czerpie Pan(i) informację na temat cyberbezpieczeństwa?

2023 2019

7%

Nie czerpię
znikąd informacji

5%

Inne

11% 32%

Od policji i innych
instytucji i urzędów

publicznych

65% 88%

Z mediów

28% 22%

Od pracowników
instytucji finansowych

11% 24%

Od znajomych

27% 24%

Od rodziny
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8. Jakie źródło informacji wybrał(a)by Pan(i) szukając porady lub/i informacji na temat sposobu 
korzystania z cyfrowych usług finansowych?

10%Nie wybrał(a)bym żadnego,
bo nie szukał(a)bym informacji

2%Innego źródła

12%Udział w spotkaniu edukacyjnym organizowanym
przez inną niż Instytucja Finansowa

13%Udział w spotkaniu organizacyjnym
zorganizowanym przez instytucję finansową

28%Pomoc od rodziny/ przyjaciół/ znajomych

18%Film instruktażowy na portalach społecznościowych 

31%Film instruktażowy (wideoinstrukcja)
na stronie instytucji finansowej

26%Drukowaną ulotkę/broszurę/instrukcję
przygotowaną przez instytucję finansową

26%Pomoc od pracownika instytucji finansowej
podczas rozmowy telefonicznej

49%Pomoc od pracownika instytucji finansowej
podczas wizyty w oddziale
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2% 2%
6%

Inne

9. Co w kontakcie z bankowością sprawia Pan(i/u) największy problem?

8%

Nie wiem,
trudno

powiedzieć

42%

59%

Nic nie sprawia
mi problemu
w kontakcie

z bankowością

18% 16%
24%

Niedostateczna
oferta bezpiecznych

 i prostych produktów
dedykowanych

osobom starszym

17% 14%

24%

Odległość
od najbliższego

oddziału

10% 8% 11%

Niedostateczne
dostosowanie

 oddziału i obsługi
bankowej 

do potrzeb 
osób starszych

6% 8% 6%

Trudność
w obsłudze

bankowości 
internetowej 
lub mobilnej

25%

15%

28%

Skomplikowany
język używany

przez pracowników 
instytucji finansowej 
i\lub skomplikowany 

język umów

2023 2019 2018
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10. Na ile bezpiecznie czuje się Pan(i) w przestrzeni cyfrowej?

W ogóle NIE czuję się bezpiecznie

Raczej NIE czuję się bezpiecznie

Raczej czuję się bezpiecznie

Zdecydowanie czuję się bezpiecznie

Nie wiem / trudno powiedzieć

64%

7%

9%

18%

2%
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38% 2%

Nie, nie miał(a/e)m
styczności z takim

procederem

11. Czy kiedykolwiek był(a) Pan(i) ofiarą lub podjęto względem Pan(i/a) próbę 
wyłudzenia pieniędzy w przestrzeni cyfrowej?

25% 78% 5% 19%2023
2019

Tak, był(a/e)m ofiarą
takiego wyłudzenia,

stracił{a:e}m pieniądze

Tak, próbowano
ode mnie w ten sposób

wyłudzić pieniądze,
ale nieskutecznie

32% 2%

Nie, ale słyszał(a/e)m
o takich działaniach
w swoim otoczeniu
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17%

12%

17%

Tak, regularnie
mniejszymi kwotami

34%
30%

33%

Tak, ale jedynie
od czasu do czasu 

przy większych, 
niespodziewanych 

wydatkach

12. Czy i jak często wspomaga Pan(i) finansowo swoje dzieci i\lub wnuki?

2%

Tak, bardzo często
i co najmniej

kilka razy w miesiącu

3% 3% 4%

Tak, regularnie
większymi kwotami

13%
17%

10%

Nie, nie stać mnie
na finansową pomoc

24%

38%
36%

Nie, dzieci\wnuki
radzą sobie same

7%

NIe, nie utrzymuję
kontaktu z dziećmi/
wnukami/nie mam

dzieci/wnuków

2023 2019 2018
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1%

Nie, nie mam 
dzieci/wnuków

9%

Tak, oczekuję
pomocy, ale 
nie korzystam
z niej z różnych

względów

11% 9% 12%

Tak, ale korzystam
z pomocy jedynie
od czasu do czasu

przy większych,
niespodziewanych

wydatkach

13. Czy oczekuje i korzysta Pan(i) z pomocy finansowej ze strony dzieci/wnuków?

2023 2019 2018

2% 2% 2%

Tak, korzystam
z pomocy
regularnie
większymi 

lub mniejszymi 
kwotami

20%
25%28%

Nie, jeśli mam
potrzebę korzystam

z innych źródeł
finansowania

57%
64%

58%

Nie, nie mam
w ogóle takich

potrzeb
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14. Czy chciał(a)byPan(i) otrzymywać porady dotyczące zarządzania swoimi finansami 
i bezpiecznego korzystania z nowoczesnych form płatności ze strony swoich dzieci/wnuków?

W ogóle NIE chciał(a)bym

Raczej NIE chciał(a)bym

Raczej chciał(a)bym

Zdecydowanie chciał(a)bym

Nie wiem / trudno powiedzieć

17%23%

6%

26%

28%
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PO PIERWSZE  EDUKACJA

KONTAKT

Akcja informacyjno-edukacyjna „Międzypokoleniowo Bezgotówkowo” w mediach społecznościowych 
Fundacji Warszawskiego Instytutu Bankowości startuje już 23.01.2023 r.

Jest realizowana w ramach Projektu „Warto Bezgotówkowo”, którego Partnerem Głównym jest Fundacja 
Polska Bezgotówkowa - https://gotowibezgotowkowi.pl/.

Akcja ma na celu zwrócenie szczególnej uwagi młodego pokolenia, zwłaszcza studentów, na problematykę 
poruszania się seniorów po świecie bezgotówkowych płatności oraz zachęcenie ich do wspierania swoich 
rodziców, dziadków i babć w poznawaniu zasad i sposobów bezpiecznego korzystania z nowoczesnych form 
płatności (i nie tylko) - poprzez pokazywanie dostępnych narzędzi i prostych rozwiązań.

Eliza Rokicka   |   erokicka@wib.org.pl   |   602 127 710


